



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Bergedorf
Bezirksversammlung

Antwort öffentlich	Drucksachen–Nr.: 21-1880.01
	Datum: 06.10.2023
	Aktenzeichen:

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum
	Bezirksversammlung Bergedorf	02.11.2023

Wieso hat sich die Verfahrensdauer bei Bauanträgen in Bergedorf innerhalb eines Jahres fast verdoppelt?

Sachverhalt:

Kleine Anfrage der BAbg. Wegner, Emrich und der CDU-Fraktion

Der Senat der Freien und Hansestadt Hamburg gibt anlässlich der SKA 22/12219 der CDU-Bürgerschaftsfraktion Antworten auf den aktuellen Sachstand (Juni 2023) zu Anzahl, Bearbeitungsfristen und Prüfungen von Bauanträgen in den sieben Hamburger Bezirken. Im Vergleich des Jahres 2022 zu den Angaben bis Juni 2023 sind die Bearbeitungsdauern von Genehmigungsverfahren in allen Bezirken gestiegen, insbesondere im Bezirk Bergedorf:

- Fast Verdopplung der Verfahrensdauer bei § 62 HBauO-Verfahren ab Antragseingang.*
- Fast Verdopplung der Verfahrensdauer bei § 61 HBauO-Verfahren ab Vollständigkeit der Unterlagen.*
- Fast Verdreifachung der Verfahrensdauer bei § 62 HBauO-Verfahren ab Vollständigkeit der Unterlagen.*

Vor dem Hintergrund, dass die Senatsantwort zusätzlich darüber informiert, dass sich die Anzahl der Anträge bei Hochrechnung für das Jahr 2023 im Vergleich zum Jahr 2022 bei den § 61 HBauO-Verfahren mehr als halbieren und bei den § 62 HBauO-Verfahren halbieren wird, sind dies erschreckende Verfahrensdauern.

Gemäß Aussage des Senats sind im Bezirk Bergedorf von 17,13 Planstellen nur 13,4 Stellen mit 17 Personen besetzt, d.h. es gibt eine Vakanz von 3,73 Planstellen (Stand 31.05.2023).

Die vorgenannten Fakten geben Anlass zu Nachfragen.

1. Wie viele Anträge nach § 61 HBauO und § 62 HBauO wurden bisher im laufenden Jahr 2023 im Bezirk Bergedorf gestellt (bitte nach Genehmigungsverfahren aufschlüsseln)?

Anzahl der Anträge nach § 61 und § 62 HBauO		
Bezirksamt	Verfahren	2023 (Stand 31.08.2023)
Bergedorf	§ 61 HBauO	78
	§ 62 HBauO	46
Summe		124

2. Welche durchschnittliche Dauer hatten die bisher im Jahr 2023 abgeschlossenen Genehmigungsverfahren ab Einrichtung der Anträge (bitte nach Genehmigungsverfahren aufschlüsseln)?

Durchschnittliche Verfahrensdauer ab Antragseingang in Monaten

	Verfahren	2023 (Stand 31.08.2023)
Bergedorf	§ 61 HBauO	3,87
	§ 62 HBauO	11,92

3. Welche durchschnittliche Dauer hatten die bisher im Jahr 2023 abgeschlossenen Genehmigungsverfahren ab Vollständigkeit der Unterlagen (bitte nach Genehmigungsverfahren aufschlüsseln)?

Durchschnittliche Verfahrensdauer ab Vollständigkeit in Monaten

	Verfahren	2023 (Stand 31.08.2023)
Bergedorf	§ 61 HBauO	1,94
	§ 62 HBauO	6,95

4. Wie viele Bauvoranfragen wurden im Bezirk Bergedorf im Jahr 2022 sowie 2023 (bisher) gestellt?

Anträge nach § 63 HBauO	Verfahren	2022	2023 (Stand 31.08.2023)
Bergedorf	§ 63 HBauO	116	40

5. Wie lang ist die durchschnittliche Bearbeitungsdauer von Bauvoranfragen im Jahr 2022 und 2023 (bisher)?

Durchschnittliche Verfahrensdauer Anträge nach § 63 HBauO ab Antragseingang in Monaten	Verfahren	2022	2023 (Stand 31.08.2023)
Bergedorf	§ 63 HBauO	4,65	5,95

6. Welche Maßnahmen hat das Bezirksamt Bergedorf bisher in 2023 konkret unternommen, um die Bearbeitungsdauer von Genehmigungsverfahren und Bauvoranfragen zu beschleunigen? Welche Maßnahmen sind hierzu geplant?

7. Wie viele Stellen, Personen und VZÄ sind im Bezirksamt Bergedorf mit der Prüfung von Bauanträgen aktuell betraut?

Bauprüfer/innen ohne Leitung und ohne Geschäftszimmer/Geschäftsstelle		
	Soll	17,13
Stand 31.08.2023	VZÄ	15,32
	Beschäftigte (Personen)	19

8. Wie viele Stellen sind derzeit aus welchen Gründen unbesetzt?

Per 31.08.2023 sind Stellen mit einem Umfang von 1,81 vakant. Dafür gibt es folgende Ursachen: lfd. Besetzungsverfahren, Teilzeitreduzierungen, temporäre Vakanz auf Grund von Elternzeiten.

9. Werden derzeit Stellen nachbesetzt bzw. sind Nachbesetzungsverfahren in Planung? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht?

Derzeit sind Nachbesetzungsverfahren für Stellen mit einem Umfang von 1,5 geplant. 1,0 Stelle fällt zum 31.12.2023 weg (Stelle BACom Key-User). Unter Inanspruchnahme der xStabilisierungsvereinbarung für die Bereiche WBZ/SL können dennoch insgesamt 1,5 Stellen ausgeschrieben werden.

Petitum/Beschluss:

Anlage/n:
